

# 祝紹周和劉茂恩

## 從政閒話之六

### 徵治盜匪嚴法以繩

民國二十九年我任陝西南鄭縣長時，祝紹周將軍正任陝甘川豫邊區警備司令兼漢中軍分校主任，他的紀律嚴明，作風鋒利，獎善懲惡，治事認真，在陝南軍民人等提到祝紹周三個字，都有三分怕懼，可以說是一個聲威赫赫的人物。四省邊區，交界之處，山脈縱橫，地形複雜，盜匪奸宄，不時出入其中，搶刦燒殺，時有發生，撫之不易，剿之亦難，且十萬大山之中，常有奸人私種鴉片圖利，匪酋包庇，查剷更難，當祝紹周將軍蒞任之日，正是抗日戰事進行方酣之際，邊區是抗戰的後方，必須淨化地方，安定人心，使抗戰軍事，免去後顧之憂，所以祝氏一方面嚴令駐防各地部隊，認真警備，清除匪患，不使有股匪發生，擾害後方，一方面嚴限各縣縣長嚴密保甲組織，清查散匪，掃除奸宄，使地方人民可以安居樂業。這個時期，縣長權限甚大，當時軍事委員會蔣委員長發出電令，授權縣長，可以格斃土匪，所謂「格斃」，即從身後槍斃，乃示土匪脫

逃，從後追擊致死之意，如此處理，縣長不負法律責任，但須立時電報軍事委員會備查，各縣縣長，依此電報處理匪案，甚感便利，如地方情形特殊而有困難時，可以解送警備司令部訊辦，其爲匪者，一經訊明，立即槍決，祝氏責成駐軍甚嚴，駐軍亦不敢擾害地方，如此做法，使廣大偏遠之邊區，不到一年，即治安良好，人民稱頌。

### 厲行禁烟槍斃安漢

在民國二十九年底禁絕鴉片，乃軍事委員會蔣委員長之嚴令限期，陝西省政府蔣鼎文主席同民政廳長王德溥均正在雷厲風行的推動，祝司令以蔣委員長之命令，何人敢不遵從，故對邊境轄區，極爲注意，地方駐軍及各縣縣長，均配合組隊，進入深山峻嶺，查剷烟苗。我爲縣長，自亦率隊親往查勘，不敢稍有疏忽。嗣以褒城縣長孫宗復會同地面駐軍，竟在黎坪墾區，查出烟苗種地甚多，認係墾務局包庇種煙。查黎坪墾區，爲行政院農林部所開辦，而黎坪墾務局，係隸屬於農林部之機構，局長安漢，係漢中人，亦係由農林

部所簡派之大員，祝司令據報查實後，即令將安漢局長押解來部，發交軍法審判，其間農林部與警備部電報往返頻繁，並派人洽商，均不能救援，此時我已調任廊縣縣長，不知其詳，風聞祝司令俟軍法訊明後，即電報蔣委員長核准，予以槍斃，因安漢是地方人，且係中央簡派大員，故消息傳出，幾乎震撼陝南。陝西省政府辦了高等法院院長董積齡之吸食鴉片罪，而警備司令部又辦了黎坪墾務局局長安漢之包庇種烟苗罪，影響所及，上行下效，陝西的禁政，始能不令而行，不脛而走，如期禁絕，完成禁政，這件事說明了「爲政不在多言」的真理，便是最佳的例證。

### 築路工事清查謠言

我在南鄭之前任縣長是余震東，人極精幹，善於肆應，因爲在任幾年，省府考核嘉獎，認爲成績優異，擬調升洛川區行政督察專員，以資鼓勵，蔣鼎文主席曾向軍事委員會蔣委員長保舉，已獲電准，但以漢中修築馬路事，民間傳說「祝司令修路，余縣長要錢」，此種謠言，不僅對余

縣長不利，而且亦損害祝紹周司令令譽，傳說祝司令聞之，甚為不快，立即派人調查真相，在此期間，陝西省政府，已提經省政府委員會議通過，發表余震東為洛川區行政督察專員，南鄭縣長遺缺由我接任，此事經查明修築道路，係奉祝司令命令辦理，余縣長即遵照執行，由住戶派工，因漢中多為商戶，無工可派，願意出錢，由縣政府

僱工，完成修路工事，此亦合於有力出力，有錢出錢的原則，由於此種措施，即謠言四起，是否有弊，尚不得知，而警備部派員調查，亦屬正辦，但省政府各廳處內，紛紛謠傳祝司令要扣押余

縣長，一日我奉蔣鼎文主席電話召見，密囑提前到任接事，轉囑余縣長即日來省轉往洛川接事，言下之意，雖未明講，但我已猜知萬一祝司令真要扣人，蔣鼎文主席將如何向蔣委員長交待？由此，可知各方面震懾於祝司令威望而有戒心竟如此之深！

### 警備會報頗著績效

警備司令，威望甚高，南鄭縣府，近在咫尺，接觸最繁，事情最多，故歷任縣長，無不戰戰兢兢，謹慎將事，警備司令部每週舉行警備會報，由祝司令主持，依照警部會報規定，部內參謀長

、祕書長、各處處長

、及地方負責之專員

、縣長與局長，均須

一體參加，會報所決

定之事項，應立即遵

辦，不得延誤，有時

因其所決定之事項，

偶與省政府法令，稍

有牴觸，何捨何從，

深覺困擾，但如遵照

辦理，亦自有警部會

報所決定之紀錄，可

以上陳述，省府方

面，為求密切配合，

軍政一家，亦自能予

以諒解，所以府部之

實際上警部會報所決

定應辦之事項，固然可以增加南鄭縣政府之麻煩

，惟在治匪、征兵、征糧、禁煙及其他要政推行

，亦可得到極大之幫助與方便，所以各縣對警備

司令部之存在與措施，仍感有此必要，祝司令頭

腦清楚，思考精密，主持會報，指示詳確，並予

行政上最大之協助，使其執行順利，而無阻滯，如有困難，隨時報告，則警部必以全力，助其解

決，故縣政推行，尙能貫徹，而無貽誤，此皆警

備部協助之力，亦即警備會報所發生之功效。

### 接受批評不以為忤

抗戰期間，陝南駐軍較多，軍糧負擔較重，

這是一個事實，但這種情形，亦不僅陝南如此，

為縣長者，為着軍事第一，勝利第一的抗戰需要

，對於徵兵徵糧，自應列為要政，惟人民生活情

形，負擔輕重，亦須密切注意，使其分配均勻，

減輕負擔，這是地方官愛民的職責，如何能兼籌

並顧，這在抗戰軍事期間，是一個微妙問題，難

以求得合理之平衡，只求民眾為着保衛國家命脈

之勝利來臨，犧牲小我，而維護大我，相忍為國

，而無出怨言。三十年春，陝南軍糧會議，由祝司

令召開並主持會議，祝司令說明開會意義時，對

於省二、三縣軍糧之徵交，頗有嚴厲之指摘，南鄭

自不免也是其中之一縣，但我是南鄭縣長，當我

站起來報告軍糧徵交情形時，為着地方的負擔及

人民的利益，也需要將地方人民的問題，向祝司

令及各位長官，毫無保留的詳為陳述，而且要說

幾句公道話，我建議，陝南各縣軍糧，應作重新

之合理分配，似不能以駐軍多，就令人民負担的



祝紹周司令（右）與夫人劉宦女士在漢中合影

第五戰區司令長官劉峙（左）與河南省主席劉茂恩（右）合影。



多……我這幾句話，可能是說的過重了，或者就是我的態度太激昂了，而且批評了祝司令的軍糧分配政策。散會之後，由祝司令招待午餐，許多縣長均好意私下跟我說，剛才的話，說得太重了，恐怕祝司令不愉快，將對你會有不利，都替我捏了一把冷汗，當時我想祝司令愛護官兵，亦愛護人民，重視軍事，亦重視政治，他處世接物，辦理公事，雖然有時運用辯謬手段，但他總懷抱一個仁字的菩薩心腸，故其心胸寬闊，氣度恢弘，對人寬中有嚴，嚴中有寬，決不會因為幾句逆耳的話，就對我有不利的行動，果然，祝司令沒有生我的氣，在我在南鄭一年半的任內，始終

如一，可以說協助最力，而指導獲益，亦算最多。

故意為難之意，該土劣等交稽查處密切注意，監視其行動，隨時具報等詞句，並承告因我請他兒子勘查煤礦，想利用我，故有此舉，他太太死時

，請我點主，我已被他利用一次，我不能再被利用第二次，查你在縣長任內，並無任何人控告，你到重慶受訓時，僅有一兩起烟案，外面有閒話

。

### 獎勵廉隅明察誣攀

三十一年夏，我奉令調任郿縣縣長，消息傳出，漢中有一個經營旅館的王姓老板，領銜向警備司令部控告我財政手續不清，請祝司令扣留我，告擬借重祝司令阻我前往郿縣接事，給我面子上難看，且以王老板原係一烟犯，經縣府查緝收質而有專長，祝司令為解決陝南燃料缺乏，曾電邀其子回縣勘查煤礦礦苗，對之非常禮遇，王老板以有機可乘，特約同烟犯數名，出名告狀，以報私恨，我因為辦理交代準備前往郿縣接事，臨行之前三天，前往警備司令部晉謁祝司令辭行，並報告該案，及陳述辦理交代經過與將離縣情形，祝司令即將該王老板之報告呈文拿出交給我看，上邊祝司令批示：「查該王某等數人皆陝南著名土劣，查陝南向以打死老虎著稱，在高縣長在任一年半期間，本部控告，今乘高縣長調任之際，出名控告，頗有

所帶的短槍，均沒有案，而竟均列入交代，這可說是開了縣長交代未有的先例，你這樣的廉潔清白，一文不苟，我不支持你，還支持誰呢？」

他這一番話，出自肺腑，真可以說是明察秋毫，是非分明，其公正嚴明之態度，令人萬分感動，由此，使我體認為政的真理，廉潔不僅是作人之基，而且是為政之本，更堅定我今後「從政以廉」的信念。我事後暗忖，若果我在南鄭縣長貪污枉法，手續不清，以祝司令嫉惡如仇，除惡務盡之精神，還會置控告於不理，而反協助我光榮的離職嗎？則政治前程，個人人格，豈不均將斷送在南鄭縣長任內嗎？由此可知不怕人控告，就怕自己站不穩，為縣長者，如自己腳跟站不穩，則將不控告而自倒。祝司令對部下的懇切、愛心

恩茂劉和周紹祝



本文作者（右）任河南省政府委員時與教育廳長王公度（中）民政廳長楊一峯（左）合影

、和推誠相與的胸襟，廓然大公的精神，使我頓生最高之敬佩，與永久的感謝。

在抗戰期間，陝西是一個重點，西安駐紮有能使陝西安如磐石，等我發表河南省政府委員時，祝紹周司令已調任陝西省政府主席，我辭去鄜縣縣長，就是祝主席核准的。祝司令來台後，曾

任戰略顧問，兼光復大陸設計研究委員會召集委員，對於反共復國大業獻替甚多，目前斯人雖已去世，然其任事勇敢，裁事果決，認事明快，處備司令，加上陝西省政府蔣鼎文之勵精圖治，故能使陝西安如磐石，等我發表河南省政府委員時，祝紹周司令已調任陝西省政府主席，我辭去鄜縣縣長，就是祝主席核准的。祝司令來台後，曾

任戰略顧問，兼光復大陸設計研究委員會召集委員，對於反共復國大業獻替甚多，目前斯人雖已去世，然其任事勇敢，裁事果決，認事明快，處備司令，加上陝西省政府蔣鼎文之勵精圖治，故能使陝西安如磐石，等我發表河南省政府委員時，祝紹周司令已調任陝西省政府主席，我辭去鄜縣縣長，就是祝主席核准的。祝司令來台後，曾

## 主政河南保鄉衛國

劉茂恩將軍籍隸河南省鞏縣，世居黃河南沿

神堤村劉家胡同，系出望族，孝友傳家，其兄劉鎮華曾爲鎮嵩軍之統領

任安徽省政府主席，頗有政聲，劉氏畢業於保定陸軍軍官學校第六期

輜重科，入世以來，即獻身軍旅，治軍嚴明，素以敢戰著稱，參加北伐，作戰積功，升至國民革命軍第

二集團軍第八方面軍上將軍長，民十六年北伐統一軍隊整編，改任師長，迨閻馮聯合陣線形成，中央討伐時，劉氏已任陸軍第十五軍軍長

及討逆軍第十一路軍代總指揮並兼任六十五師師長，督師討逆，一舉擊潰閻馮聯合陣線，中原形勢，賴以轉危爲安，旋即參加剿匪之役，曾痛擊徐匪向前，窮追入川，匪爲之喪胆，時兼任安徽省第三區行政督察專員、區保安司令，立煌縣長等職，軍政一元，指導統一，故能軍民合作，發揮威力，鞏固治安，剿

除匪患，且治績昭著，民多稱頌。嗣以豫鄂皖剿匪需要，改任豫鄂皖邊區第二綏靖區司令官，對於剿匪，迭建奇功。抗戰軍興，改任第十三軍團軍團長，參加忻口會場，挫敵攻勢，後於中原會戰，苦守洛陽。迨至三十三年河南省政府改組，蔣委員長以其過去，獻身革命，累戰有功，且身爲豫人，衆望所寄，特發表爲河南省政府主席，兼全省警備司令，冀能號召中原，團結禦侮，力抗日軍，打擊侵略，消息傳來，河南軍民人等，無不歡欣鼓舞，深慶得人，劉氏於中原會戰失利之後，榮膺斯職，河南局勢，業已偏安一隅，可以說是受命於萬分危難之際，然劉氏忠黨愛國，義不容辭，遂於三十三年七月間率同新任委員，廳長、祕書長等，毅然回省主持省政，堅苦奮鬥，爰於下車伊始，即對於抗日軍事、政治，及地方團隊，均作週全的安排，詳密的配合佈署，故能於有備無患之中，在對日抗戰及剿匪的工作上，發揮了軍政合作，軍民配合，政團一致的無比力量，充分的表現了中州不屈服，不投降，保鄉衛國的忠義精神。

## 民防武力堅苦抗日

河南省政府，設在內鄉縣之丹水，我於三十

三年八月間回省參加省政府行列後，我與楊一峯住在袁溝，時楊氏任民政廳長，我任省政府委員兼物管會祕書長，該會與民政廳均設在袁店，距離袁溝，一眼在望，前往辦公，非常方便，袁溝距丹水尚有相當之距離，每週省府委員會開會兩次，我與楊氏往往結伴而行，或坐馬車，或騎馬

前往參加，有時冒雨而行，此種情景頗富詩意。說到內鄉就想到別廷芳，想到別廷芳，就聯想到宛西四縣的地方自治，想到宛西地方自治，就聯想到四縣的自治領袖，由於四縣地方組織嚴密，團隊訓練認真，剿匪清鄉，素著功效，而且四縣實行聯防自治，團結禦侮，感願在省政府領導之下，參加抗日戰爭，同時，也是地方民衆武力組織、有訓練，所以戰力堅強，士氣高昂，加以省政府設在此地，由於劉茂恩主席之賢明領導，民心士氣，益加發揚，曾經奮勇協助國軍抗戰，此次均予敵軍嚴重之打擊，更牽制日軍，不敢進犯西安，助益戰局，其功非淺。

三十四年春，我奉劉主席令赴各縣督辦青年從軍。當到了鄧縣，我的家鄉，於召開從軍報國大會，並發動各中學校同學報名從軍熱潮之後，便中回家省親，詎料敵騎大舉襲擊南陽，進擾鄧縣，幾一夜數驚，民不安居，當即接獲主席急電，召速返省府，參加緊急會議，我遂倉猝離家，返回襄陽，我剛到襄陽，而敵軍先頭部隊已攻打內鄉防區，省府劉主席亦正在前線指揮省縣團隊勇敢堅強的與日軍作殊死之戰，但以地方團隊，武器陳舊且無飛機大炮作掩護，以之抗禦精銳之日軍，自覺異常吃力，聞內鄉有兩個團隊的防禦工事，情勢危急，難以抵禦，我遂乘月夜趕往丹水省府，察看動靜，至則始知省府已作遷移準備，滿院公文箱裝車待運，主席下令先退至西峽口以北二十里之大寺中，觀此情形，立即連夜趕至

西峽口，次日派員護送家眷，乘坐汽車，先行避難西安，我僅帶工友一名，趕往省府，與主席共同策劃一致行動，到了省府休息二十分鐘，接奉主席由丹水前線督戰來電話稱，保安團某團防地已攻破，內鄉縣城及丹水均將不守，省政府應立

即遷至盧氏縣之山區朱陽關辦公，作長期抗戰之打算，不可再在公路線上停留，我即隨同省府連夜趕至西坪鎮時，主席已到，召開緊急會議，決定省府立即遷朱陽關辦公，並派我隨同張伯英赴陝救濟流亡難民，並安置流亡學生，當即隨同張氏赴陝，並沿途救濟逃難學生，到陝後，曾組織一救濟委員會，張氏任主任委員，我任常務委員兼總務組長，因張伯英在陝名望較大，聲譽極高，所有軍政單位，均極熱心贊助，故能於短期間，募款二千七百萬元，實施緊急救濟，並將到陝二十餘單位學校，一一安置就緒，寫至此處，不能不感謝胡宗南將軍及祝紹周主席的大力協助。

該會又組織慰勞委員會，我同王幼儒委員攜帶五百萬元，於二十四年五月底出發前線，慰勞官兵，激勵士氣，公畢之後，我立即同朱陽關省府辦公，時我兼任糧食監察委員會主任委員及物管會秘書長，乃以時局影響，均告結束，我又改任食糧稽核委員會副主任委員，劉主席兼主任委員，該會有職員十餘人，負責辦理全省食糧稽核事宜，守山口，且全縣糧食，多已分別集中，運輸山區，營與敵人作長期之奮鬥，並不時出山，暗襲日軍，敵人之不敢長驅直入者，即以此故。省政府各廳處多因陋就簡，分租民宅，或搭蓋臨時克難房屋，以資辦公，朱陽關四面環山，每入夜靜，嘗聞羣狼呼吠，且亦嘗到各廳處辦公院中長鳴，始而驚懼，繼而已成習慣，並不爲奇，此時之河南局勢，已成爲偏安一隅的局面，欲求恢復，雖不可能，惟以團隊兵力集中山區，協助國軍，堅守山地咽喉地區，劉兼司令指揮團隊，配合國軍作戰，遂牽制日軍西犯西安，貢獻亦大，河南省政府和地方團隊，在抗日戰爭的工作上，可以說已盡到了保鄉衛國最大的努力。

## 宛西殲敵阻寇西進

河南省政府之改組，適值中原會戰失敗之後，敵軍勢焰高張之際，新的省府主席和各委員及廳處長等，際此時會，回省服務，深感革新政治，團結民力之職責重要，和恢復失土，驅走倭寇之任務艱鉅，經深思熟慮，詳慎策劃之後，爰擬以宛西爲基地，勵精圖治，訓練團隊，結合民力，配合軍事，堅禦日軍侵略，因此，劉茂恩主席決定以內鄉丹水爲軍政民聯繫，配合、督導，指揮作戰之中心，並迅即召集宛西四縣自治領袖開會，商討革新政治，編訓團隊，補充槍械，加強防務，嚴密組織，配合作戰之計劃，逐步實施，以期能阻日敵軍，扭轉危局，徐圖恢復中原。

惡，責任艱鉅。是時日寇雖已攻破內鄉縣城，而守山口，且全縣糧食，多已分別集中，運輸山區，營與敵人作長期之奮鬥，並不時出山，暗襲日軍，敵人之不敢長驅直入者，即以此故。省政府各廳處多因陋就簡，分租民宅，或搭蓋臨時克難房屋，以資辦公，朱陽關四面環山，每入夜靜，嘗聞羣狼呼吠，且亦嘗到各廳處辦公院中長鳴，始而驚懼，繼而已成習慣，並不爲奇，此時之河南局勢，已成爲偏安一隅的局面，欲求恢復，雖不可能，惟以團隊兵力集中山區，協助國軍，堅守山地咽喉地區，劉兼司令指揮團隊，配合國軍作戰，遂牽制日軍西犯西安，貢獻亦大，河南省政府和地方團隊，在抗日戰爭的工作上，可以說已盡到了保鄉衛國最大的努力。

民國三十四年三月間，日軍第十二軍團鷹勝孝指揮之一〇師團，第三師團一部，獨立第七旅團及戰車第三師團等，由沙河店、舞陽、魯山、分三路西犯，三月二十六日陷內鄉，越日陷西峽口，我軍王仲廉部第七八、八五、八九等三個軍，於三十四年三月進駐淅川縣之西坪鎮，沿南坪公路佈防，以該路為通陝西的通道，此路有失，則敵侵陝西，可以長驅直入，我民團方面，以宛西民團所組成之第六縱隊，與淅川民團配置佈防於西峽口西南距離六十里之大泉寺，王皇廟溝、五台嶺、杜家河一帶，形成國軍之右翼，歸王仲廉總司令指揮，內鄉民團，在西峽口東北大塊地一帶設防形成左翼，歸劉茂恩主席指揮，自三月二十六日起迄八月十日之間，敵軍曾多次向我陣地侵犯，始終未能得逞，經過大小戰役，共計有三十四次，其重大者有五龍廟坡拼死抵禦，西峽口之白刃戰，大塊地之保衛戰，及夏館之重創強敵，各役據河南內鄉抗戰概述一文說：

「……共擊斃敵人軍官下茂大尉等三員、士兵約九百八十名，可能擊傷敵人三千五百餘名，俘獲敵人軍官內海守因，下茂廣瀨作及門四員，朝鮮籍翻譯官尹平致源一員，俘獲敵人士兵小池美三郎，中持泰市，野口光等二十四名，擊燬戰車三輛，裝甲車三十七輛，所獲戰利品，計手槍四枝，步槍五十三枝，輕機槍三挺，擲彈筒彈三十六枚，輕機槍子彈五箱，步槍彈七十五粒，砲架三個，防毒面具十套，瀘毒罐……」  
「各戰役中我方傷亡及損失亦重，經呈報有案者，計陣亡官兵一百五十四名，負傷六百一十

五名，毀迫砲二門，步槍五百餘枝，輕重機槍二十餘挺等，民間之生命財產，則損失慘重，無法估計。」

敵寇陷內鄉城後，除一路逕向峽口進犯外，另派第七旅團之豐島房太郎率部進犯淅川，遂有淅川民團之英勇作戰，戰果輝煌，計有杏花山之阻敵長驅，雷風嶺之重創敵軍，清風嶺挫敵兇焰，塚子坪與蒿坪之伏擊，五台嶺之奇襲，大泉寺之夾擊，均使敵軍損失慘重，敵軍此次進攻，原欲打通豫陝通道，進窺西安，敵之主力，由雷風嶺經蒿坪進入大泉溝、南北嶺、大華山、羅陽等地，沿途與我守軍激戰，我軍沿鷹爪山佈防，該處山嶺崎嶇，山谷前深後低，形如袋狀，我軍佯作敗退，引誘敵人入谷中，為我國軍所伏擊，敵軍陷入大窟，進退失據，盲目駭竄，棄屍滿谷。

上述情形，如非平時地方組織堅強，團隊訓練有素，人民深明大義，軍政民打成一片，何克臻此？故於抗戰勝利後，宛西四縣分別蒙總統蔣公頒給「衛鄉衛國」匾額，並派大員蒞宛西慰勞，這是河南省宛西地方自治精神和力量發揚所得到的殊榮。也是河南省政府在抗戰歷史上的無上光榮。

# 誠盧文存 第一輯

定價台幣四十元  
鄭修元著

要目：旅遊鴻爪一、海天萬里享親情。二、向卡特先生進一忠告。  
三、遊美一得。四、京華回憶。五、秦淮心影錄。六、偷閒半日看青山。

短篇小說：一、一次〇〇七式的經歷。二、隨節羊城與我的初戀。  
郵政劃撥帳號二二五一二鄭修元戶（中外雜誌社一四〇四四號帳戶代售）